1. feladatsor — Szamelmélet

1.1. Feladat. Hatarozzuk meg euklideszi algoritmussal az alabbi a, b egész szdmok
legnagyobb kozos osztojat, és adjuk meg legkisebb k6zos tobbszorosiiket.

(a) a =144, b = 89;

(b) a=—1183, b = 1573.

1.2. Feladat. Teljesiil-e, hogy tetsz6legesen megadott nyolc darab haromjegyti szam

koziil mindig kivéilaszthato kettd ugy, hogy ezeket egymés mellé {rva, a kapott szdm
7-tel oszthato?

1.3. Feladat. Igaz-e, hogy barmely 3-mal nem oszthat6 egész szam négyzetébdl 1-et
levonva 3-mal oszthato szamot kapunk?

1.4. Feladat. Adjuk meg azt a 3 legkisebb egymas utan kévetkezd természetes sza-
mot, amelynek Gsszege négyzetszam és egyben kébszam.

1.5. Feladat. Teljesiilnek-e a kovetkezs oszthatosagok? (n € N)

(a) 617" —11™;

(b) 6| n® —n;

(c) 3]2-7"—2.

1.6. Feladat. Teljesiil-e, hogy barmely 3-nal nagyobb primszam négyzete 24-gyel
osztva 1-et ad maradékul?

1.7. Feladat. Teljesiil-e, hogy az 5-nél nagyobb ikerprimszamok Osszege oszthato
12-vel?

1.8. Feladat. Igaz-e, hogy barmely természetes szam egy szamjegyének megvaltoz-
tatasaval primszammaé alakithato?

1.9. Feladat. Az 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 szamjegyekbdl allitsunk 6ssze 6t kiilonbozs
primszémot, hogy minden szamjegyet pontosan egyszer hasznaljunk fel.

1.10. Feladat. Bizonyitsuk be, hogy 102**14+1 &s 102* —1 oszthaté 11-gyel minden k&
nemnegativ egész szamra, majd ennek segitségével igazoljuk, hogy egy szam pontosan
akkor oszthato 11-gyel, ha (tizes szamrendszerbeli) szamjegyeinek véltakozo elGjeld
Osszege oszthato 11-gyel, azaz

11|, —aiap <= 1l|ap—ar+ -+ (—1)"ay.
1.11. Feladat. Adjuk meg az 6sszes olyan p primszamot, amelyre 8p? + 1 is prim.

1.12. Feladat. Mutassuk meg, hogy ha a és b egész szamok és 2a + 9b oszthato
17-tel, akkor 33a + 89b is oszthatd 17-tel.

1.13. Feladat. Adjuk meg az Osszes olyan a egész szamot, amelyre a, a + 10 és
a + 14 is primszam.

1.14. Feladat. Bizonyitsuk be, hogy ha 2™ — 1 primszam valamely n € N-re, akkor
n is primszam.

1.15. Feladat. Igaz-e, hogy ha egy négyjegyi szam szdmjegyeit forditott sorrendben
felirjuk, és az eredeti szammal Osszeadjuk, akkor az Osszeg oszthatd 11-gyel?

1.16. Feladat. Teljesiilnek-e a kovetkezs oszthatosagok? (n € N)
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(a) 17 2% —1;
() 7| n" —n;
() 9™ +3n—1.

1.17. Feladat. Bizonyitsuk be, hogy ha egy egész szam nem oszthatd 5-tel, akkor
a négyzetéhez 1-et hozzdadva vagy levonva 5-tel oszthat6 szamot kapunk.

1.18. Feladat. Bizonyitsuk be, hogy barmely egész szam négyzetét 16-tal osztva,
maradékul négyzetszamot kapunk.

1.19. Feladat. Hatarozzuk meg azokat a p primszamokat, melyekre 2p —1 és 2p+1
ikerprimszam.

1.20. Feladat. Hatarozzuk meg euklideszi algoritmussal az alabbi a, b egész szamok
legnagyobb kozos osztodjat, és adjuk meg legkisebb kozos tobbszorosiiket.

(a) a =377, b =233,

(b) a = —1253, b = —3241.

1.21. Feladat. Teljesiilnek-e a kovetkezd oszthatosagok? (n € N)
(a) 2| n® —n;

(b) 15216 —1;

(c) 30 | n® —5.

1.22. Feladat. Az a egész szam értékét adjuk meg agy, hogy a, a + 4 és a + 14
szamok primek legyenek.

1.23. Feladat. Palindrom szdmnak az olyan szamokat nevezziik, amelyeknek tizes
szamrendszerbeli felirdsa oda-vissza ugyanaz. Mutassuk meg, hogy minden péros
hosszusagi palindrom szém oszthaté tizeneggyel.

1.24. Feladat. Igaz-e, hogy minden paratlan szidm négyzete 8-cal osztva l-et ad
maradékul?

n+1 n+38
és ———, ahol ?
15 és 51 ,aholn € N

1.26. Feladat. Bizonyitsuk be, hogy 14243 | 1" 42" +3" teljesiil barmely paratlan
n természetes szam esetén.

1.25. Feladat. Miért nem lehet egyszerre egész

1.27. Feladat. Van-e olyan négyzetszam, amely

(a) 7-tel osztva 3-at ad maradékul;
(b) 8-cal osztva 3-at ad maradékul;
(c) 6-tal osztva 3-at ad maradékul,
(d) 9-cel osztva 3-at ad maradékul?

1.28. Feladat. Hatarozzuk meg euklideszi algoritmussal az alabbi a, b egész szdmok
legnagyobb kozos osztdjat, és adjuk meg legkisebb k6zos tobbszorosiiket.

(a) a =368, b =161;

(b) a =539, b=1001.

1.29. Feladat. Mutassuk meg, hogy a kdvetkezd szamok Osszetett szdmok.
(a) 10% —57;

(b) 10190 — 7,

(c) 4% — 15



(d) 1000027;
(e) 1000...001 (2012 darab 0):
(f) 114204+ 314+ ...+ 100!

3n2+6n+10

1.30. Feladat. Milyen n egész szamra lesz a <=5

egész szam?

1.31. Feladat. Bizonyitsuk be, hogy 10¥ — 1 oszthat6 9-cel minden & nemnegativ
egész szamra, majd ennek segitségével igazoljuk, hogy egy szdm pontosan akkor
oszthato 9-cel, ha (tizes szamrendszerbeli) szamjegyeinek Gsszege oszthato 9-cel, azaz

9| @, —arap < 9|ap+ai+ - +ap.

1.32. Feladat. Mutassuk meg, hogy barmely a,b egész szamokra teljesiil, hogy
7] 10a+b < 7| a—2b. Dontsiik el ennek a szabéalynak a segitségével, hogy oszthato
-e héttel a 334989655 szam!

1.33. Feladat. Euklideszi algoritmussal hatarozzuk meg az alabbi szamok legna-
gyobb kozos osztdjat és legkisebb kozos tobbszorosét.

(a) 310,245;

(b) 678, —294.

1.34. Feladat. Adjuk meg az &sszes olyan p primszamot, amelyre 8p? + 1 is prim.

1.35. Feladat. Igazoljuk, hogy a 11,111,1111, ... sorozatban nincsenek négyzetsza-
mok.



